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Pe trei Ioni. . . 6 *

Pantru România şl 
strftlnitata:

Pe nn an . . . 40 lei. 
?• o jnm. de an 20 „

R E D A C Ţ I A  
Şl ADMINISTRAŢIA  

Târgul Inului Nr. 80

INSERATELE 
se primeso la adminis
traţie. Preţul după tarif 

şi învoială.

TELEFON Nr. 226. ZIAR POLITIC NAŢIONAL. Manuscrisele nu se In-
n»pni«il

Ce va fi?
Ungurii spun:
Dinastia habsburgică va fi în

ţeles cel puţin acum după pocne
tul atât de nenorocit al armei de- 
la Seraievo, că singura ei tărie, 
că unica garanţă a conservării ei 
e naţiunea maghiară.

Această naţiune trebue deci 
întărită cu toate mijloacele, pen- 
truca ea să poată răspunde ma
relui angajament.

De ce spun Ungurii vorbele 
ăstea?

Răspunsul e simplu.
Ei ştiu că Francisc Ferdinand 

nu era nici decât prietinul con
cepţiei de domnie ungurească.

Ungurii vorbiau şi până când 
trăia răposatul moştenitor de dom
nia unei singure naţiuni.

Vorba asta însă nu trezise 
nici-un ecou.

Francisc Ferdinand vrea o 
Austrie mare, o Austrie federa
lizată.

Ei bine, spun Ungurii, el a 
•ăznt jertfă credinţelor sale, cre- 
deului său politic.

Deci dară acest credeu dove
deşte câ e greşit, el duce 1$ ca
tastrofă.

Noul moştenitor de tron să ia 
aminte, el trebue să abandoneze 
catastrofalul credeu ăl antecesoru
lui său şi să se închine concepţiei 
salvatoare ungureşti.

Ce rezultă însă din toate a- 
cestea?

Că Ungurii nu plâng în dis
părutul pe reprezentantul credeului 
său politic, ci doar poate pemoş- 
tenitorul-<5>w, care trebuia şi el să 
se închine felului unilateral de a 
guverna, aşa cum îl înţeleg şi-l 
practizează guvernanţii noştri de 
astăzi.

Dar mai spun Ungurii ca o 
consecvenţă logică a judecăţii lor 
de mai sus:

Atentatul dela Seraievo e

eflucsul agitaţiilor fără suflet, cari 
se urmăresc în monarhie. Deci 
dară agitatorii trebuesc stârpiţi.

Ei, poftim judecată în secolul 
luminii, în veacul ştiinţei.

Toată lumea care se pretinde 
cultă ştie că moştenitorul de tron 
a căzut j ertfa unui fantast descreerat.

Şi nici-un om cuminte nu cu
tează să spună, că credeul politic 
al lui Francisc Ferdinand ar fi dus 
la o catastrofă.

Guvernanţii noştri însă în ciuda 
tuturor înţelepciunilor politice, ţin 
să dea cu oiştea în gard.

Ei jelesc; dar în agelaş timp 
calcă în picioare testamentul po
litic al răposatului.

Ei nu-şi dau seama, că Fran
cisc Ferdinand a fost mare tocmai 
prin credeul său politic şi că toată 
lumea, care ţine la această împă
răţie a plâns în el nu pe muritorul 
de rând ci pe depozitarul cre- 

I dinţelor cari singure ar m aipu- 
I tea în tări ş i consolida această 

monarhie.
Dela 1867 s’a guvernat în 

Ungaria cu Ungurii, în Austria cu 
Nemţii. Şi rezultatul? S’a produs 
o nemulţămire atât de mare încât 
un viitor împărat nu putea să nu 
gâcească ladevărul şir tnr putea să 
nu înţeleagă, că monarhia numai 
prin tr’o grabnică instituire a 
dreptăţii, a libertăţii ş i egalităţii 
pe seama tuturor popoarelor va  
putea fi renăscută.

Francisc Ferdinand avea deci 
să fie salvatorul monarhiei. 
Credeul lui politic era mijlocul 
care singur ar fi putut duce la a- 
ceastă salvare.

Ungurii îl desavuează. Ei se 
leagă deci de sistemul lor orb şi 
ţin să meargă înainte pe calea 
apucată.

In acest caz însă nu înţele
gem psihologia doliului, căruia ei 
i-au dat proporţii într’adevăr fas
tuoase.

E la tot cazul enigmatic. Ori

totul îi sună aceluia, care a în
văţat ungureşte la Pojon şi care 
declamează versurile celebre ale 
lui Petőfi?! . . .

Doliul nostru n V  luat poate 
proporţii atât de fastuoase. Dar 
la tot cazul acesta e singurul 
doliu adevărat. El isvorăşte din 
inimi. Noi plângem nu numai pe 
omul muritor care a fost Fran
cisc Ferdinand, ci deplângem în 
toată sinceritatea pe acela care 
atât de ilustru a concretizat în 
fiinţa sa comoara din care avea 
să-şi estragă tăria şi valoarea sa 
acest imperiu. Deplângem pe omul 
care a dus în mormânt un ideal 
la care cu toţii ne închinam.

Că va învinge concepţia un
gurească, nu ştim. Un lucru ţi
nem însă să spunem şi anume, că 
triumful acestei concepţii n’are 
să însemneze nici decât renaş
terea ş i întărirea acestui im
periu.

Şi mai ştim, că dacă Fran
cisc Ferdinand ar fi scăpat de a- 

| tentat, el n’ar fi aranjat pogrom 
împotriva agitatorilor ci mai vâr
tos s’ar fi convins, că institui
rea dreptăţii, a libertăţii ş i a 
egalităţii In acest imperiu e o 
grabnică chestiune de viaţă a 
acestuia. Căci cuminte cum era, 
el ar fi ştiut că astăzi în veacul 
luminii tirănia şi pogromul nu înă
buşe setea de libertate a omului.

Nu încercăm să capacităm. Ar 
fi o muncă zadarnică. Pe omul 
cuprins de patimă, răpit de o vi
ziune nu-1 mai poţi convinge.

Asta însă nu însemnează că 
noi nu ne vom vedea de drum. 
Ne vom alege şi noi calea noas
tră, calea adevărată, care ne va 
duce la ţăl. Căci e imposibil ca 
un neam de aproape patru  mi
lioane de oameni să nu poată 
da cadre instinctului său de 
conservare.

Cucernici ascultăm până în 
sfârşit jalnicul boncănit de clopot,

Cinci scrisori ale 
lui Tndor Vladimirescu.

— Comunicările dlor I. Bianu şi 
N. Iorga Ia Academia Română.

Bucureşti 21 Iunie. v.

înainte de a-şi face dl. N. Iorga 
comunicarea cu titlul de mai sus, 
in şedinţa de eri a Academiei Ro
mâne, d-1 /. Bianu a făcut descrierea 
unui tablou, lucrat tn ulei, care repre
zintă pe domnita Mariţica Bibescu, 
soţia fostului Domn al Munteniei. Ta
bloul a fost cumpărat din hala de 
vechituri, unde nu se poate şti prin 
oe împrejurări va fi ajuns; şi — după 
părerea dlui Bianu — ar fi opera sculp
torului Lecca. Arătând că acel tablou, 
un obiect de real interes istoric, numai 
Întâmplător a putut fi aflat In hala 
vechiturilor şl astfel numai graţie unei 
întâmplări a ajuns în posesiunea şi 
grija Academiei, dl Bianu a f&cut apel 
c&tră toţi cari au avut legături cu 
Domnii şi prinţii români să pună ia 
dispoziţia Academiei toate actele şi 
obiectele rămase de la aceştia, obiecte 
cari au menirea de a servi la com
pletarea istoriei naţionale.

Tot dl* Bianu a comunicat despre 
' un zapis — găsit curând — din secolul 
17—18, pe care se află sigilai—  unic 
iu acest fel—al oraşului Curtea de Ar

geş, reprezentând vulturul bizantin cu 
două capete.

A  spus apoi, că în timpul din 
urmă s-au găsit în  Dobrogea-nouă, o 
mulţime de bani româneştii m ulţi de 
aur, cari datează din cea mai veche 
epocă a principatelor româneşti. Este 
între ei o monedă specifică, care pe 
o parte are vulturul aşezat pe un coif 
iar pe cealaltă un cavaler îmbrăcat în 
zalei purtând în mâna dreaptă o lance 
iar în stânga urţ scut. Faptul că un 
portret dela mănăstirea Cozia, ai lui 
Mircea cel Mare îl reprezintă pe acest 
voevod tot în armură de cavaler, dă 
loc probabilităţii că şi aceste monede 
ar data din timpul lui Mircea.

Referlndu-se ia tabloul domniţei 
Bibescu, despre care a vorbit dl Bianu, 
di Dr. Istratl îşi esprimă părerea că nu 
se poate şti cu siguranţă dacă autorul 
acestui tablou, in care Domniţa Bi
bescu este reprezentată intr-un frumos 
costum naţional depănând la roata de 
bumbac, — ar fi pictorul din acea 
vreme Lecca. Acest pictor — a spus 
dl Istrati — făcuse pe ivoriu portretul 
Marlţichei Bibescu îmbrăcată în cos
tumul ei alb, la nunta care a avut 
loc In Focşani şi acest tablou era 
iscălit, pe când cel despre care a amintit 
di Bianu nu poartă nici o semnătură. 
Cu toate însă că are multe asemănări 
cu felul de lucru al pictorului Lecca, 
s-ar putea totuşi ca acei tablou să fie 
opera lui Satmary ori Walenstein, pic

tori de seamă şi bine cunoscuţi pe la 
anul 1845.

*
Şi-a desvoltat apoi dl prof. N, 

Iorga, comunicarea sa, întitulată: „Cinci 
scrisori inedite ale lui Tudor Vladimirescu *.

înainte de a-şi începe espune- 
rea despre aceste scrisori, di Iorga 
ţine să arate că nu există destule do
cumente istorice cari să poată servi la 
facerea unui studiu complet şi compact 
al întregii mişcări dela 1821. Referitor 
la această mişcare Academia păstrează 
corespondenţa dragomanului austriac, 
care avusese un rol de seamă în eve
nimentele de atunci; şi pe baza acestor 
documente — a spus dl Torga — am 
scris o broşură, în care am căutat să 
stabilesc adevărul, împrăştiind legen
dele pe cari chiar şi unii istorici 
le legau de persoana lui Tudor Vladi
mirescu.

Tot din acel timp se mai păstrea
ză câteva scrisori negustoreşti, cari 
încă servesc date no ui despre rolul 
ce l-au avut Românii în timpul râsbo- 
iului ruso-turc dela 1806, când Tudor 
Vladimirescu din simplu soldat de rând 
a ajuns major muscăless. Documente 
însă, cari să ne dea amănunte precise 
despre Întreaga viaţă şi personalitatea 
lui Tudor, nu sunt destule, căci dela 
vechea istorie a lui Aricescu, încoace, 
nu s-au prea făcut cercetări istorice 
aBupra acestui capitol ai istoriei ro
mâneşti şl astfel biografia iui Tudor

ţ ne ştergem lacrimile din ochi şi 
facem loc razei de lumină care 
străluce în zare.

Ge va fi?
La nici-un caz pieire, căci ni

mic nu se pierde în natură şi 
cu atât mai puţin se va pierde 
un neam.

A d u n a r e a  d e la  A lb a - I u l la .
Azi In 6 Iulie c, se ţine congregaţia 
comitatului Albei-de-jos, în Aiud. Mem
brii din partidul nostru naţional vor 
face o interpelaţie la adresa vicecomi- 
telui, cerând desluşiri cu privire la di- 
solvarea adunării poporale române dela 
Alba-Iulia.

P o l i t i c a  S a ş i lo r .  Vineri, in 3 
1. c. s-a ţinut în Sibiiu şedinţa comite
tului central săsesc, anunţată de mai 
nainte. Au participat împreună cu de
putaţii din cameră, 52 de delegaţi. Pre
zidiul l-a avut primarul Braşovului Dr. 
K. E. Schnell, tn locul directorului de 
bancă şi membru al camerei magnaţi
lor Dr. E. Wolff, care şi-a scuzat ab
senţa cu motive sanitare. Referent de
putatul W. Meltzer.

Primul punct a fost chestiunea de 
partid, ridicată de deputaţii Rudolf 
Brandtsch şi W. Kopony, pentru a schim
ba politica guvernamentală moderată a 
Saşilor şi a iua lupta în alianţă cu 
şvabii din Banat. Clubul deputaţilor a 
respins cu maioritate această pretenţje. 
Adunare* de Vineri a comitetului Cea* 
trai s-a identificat cu această atitudine 
a clubului, motivându-şi hotărârea, că 
deşi poporul săsesc apreciază favorabil 
şl cu simpatie nizuinţele »fraţilor Şvabi« 
întru cultivarea iimbei materne şi des- 
voltarea culturei lor germane, totuş nu 
află posibil promovarea politică a aces
tor nizuinţe decât în cadrele neschlm 
bate ale intereselor poporului săsesc.

Al doilea obiect dela ordinea zilei 
a fost reforma administrativă a guver
nului. Comitetul recomandă deputaţilor 
saşi să voteze proiectele cu condiţia, 
care să fie introdusă şi în special tn 
lege — în general este — că guvernul 
să numească numai oficiali de aceia, 
cari cunosc poporul, referinţele şi lim
ba iui.

Prin aceste hotărâri s-a decretat, 
că politica oficioasă săsească rămâne 
neschimbată şl pe viitor.

nu este completă. Aricescu făcuse — 
după informaţiile date de panduri — 
un portret al lui Tudor, dar acesta 
n-are nici o asemănare cu portretul 
f&cut mai târziu de Tocilescu, după un 
chip, in culori, din biserica Preajba, şi 
care pare a fi autentic.

Alte documente referitoare la 
viaţa lui Tudor Vladimirescu s’ar mai 
găsi în colecţia dlui Stefulescu din 
Târgu-Jiu, unde se află nişte zapise 
tn cari e vorba de »numirea lui 7eo- 
dorache Vladimirescu ca vătaf de p la iu 
şl apoi ca comandir».

Există apoi ia liceul din T.-Seve- 
rin, o însemnare scrisă de Însuşi Tudor 
în care se vorbeşte de cheltuelile pen
tru construirea uuei mori; iar de eătră 
dl N. B&nescu s-a mai descoperit o 
moştenire de 1250 lei a lui Tudor şi 
pomelnicul dela schitul Cioclovina.

Ar mai fi apoi steagul lui Tudor, 
care a fost expus de cătră Academia 
Română cu prilejul expoziţiei generale 
din 1906 şi care acum se află închis 
la Arsenal. Amintind despre acest 
steag, dl Iorga îşi esprimă părerea că 
ar fi biae ca steagul lui Tudor Vladi
mirescu să fie fotografiat în culori, 
pentru ca astfel sâ poată fi cunoscut de 
cât mai mulţi.

Conferenţiarul trece apoi Ia cele 
cinci scrisori ale eroului dela 1821, 
cari formează subiectul comunicării 
sale. Toate cinci sunt scrise şi semna
te de Tudor Vladimirescu, unele pur-

Scrisoarea autografă 
a Monarhului.

Monitorul oficial ungar şi aus
triac publică următoarea scrisoare au
tografă a Maj. Sale adresată ambilor 
miniştri prezidenţi şi ministrului co
mun de finanţe Bilinski:

Profund zguduit mă găsesc sub 
impresia faptului nenorocit, care 
mi-a răpit pe nepotul meu mult iu
bit în plină activitate închinată de- 
săvârşirei datoriei, împreună cu so
ţia sa generoasă rămasă lui credin
cioasă în ora pericolului — şi care 
m-a aruncat pe mine şi Casa mea 
în doliul cel mai dureros.

Dacă pot avea o alinare în a- 
ceastă adâncă durere, o pot găsi în 
nenumăratele probe de afecţiuni 
sincere care mi-au venit în zilele 
aceste din toate cercurile popula- 
ţiunei.

O mână criminală mi-a răpit o 
rudă iubită şi un colaborator credin
cios şi a smuls copiilor săi tot ce 
le era mai scump pe acest pământ, 
zdrobind de o durere nespusă ini- 
mele lor nevinovate.

Totuşi, nebunia unui mic grup de rătăciţi nu poate zdruncina legăturile sfinte, care mă unesc cu 
popoarele mele; ea nu atinge sen
timentele de dragoste adâncă ce 
mi-au fost arătate într’un mod atât 
de duios din toate părţile Monarhiei, rkie şt dinastii.De şaizeci şi cinci de ani am împărtăşit cu popoarele mele dureri şi bucurii, mereu conştient, chiar în orele cele mai grave, de înaltele mele datorii şi de responsabilitate pentru soarta milioanelor de suflete, de cari va trebui sâ dau socoteală Celui atotputernic.

Noua nenorocire dureroasă, care 
a căzut pe capul meu, va întări dorinţa mea de a lucra până la ultima mea suflare pentru binele popoarelor mele, pe calea recunoscută cea bună; şi dacă pot odată 
lăsa urmaşului meu o garanţie de 
dragostea lor, ca o garanţie preţi
oasă, va fi cea mai frumoasă răs
plată pentru grija mea părintească.

Vă însărcinez să aduceţi mul
ţumirile mele la cunoştinţa tuturor 
celor cari, în aceste zile de restrişte,

t&ad semnătura »Teodor* iar altele: 
* Teodor Vladimirescu»; două dintre ele 
sunt provăzute şi cu sigilii. Scrisorile 
compuse în stil simplu dar riguros, 
sunt foarte frumos scrise şi păstrează 
o ortografie exactă.

Deoarece ele datează din anii 
1814—1815, adecă tocmai din perioada 
cea mai obscură a eroului, în care ie- 
genda aruncă unele bănueli asupra lui, 
iar Aricescu ni-1 înfăţişează ca pe un 
romantic care plecase in Rusia cu o 
damă căsătorită de curând — aceste 
scrisori stabilesc acum adevărul, dove
dind netemeinicia şi împrăştiind ceaţa 
legendelor, care învăluia o parte din 
viaţa lui Tudor Vladimirescu. Din ce'e 
cinci scrisori reiese că in anii 1814— 
1815 Tudor era la Viena şi la Pesta, 
iar nu fugit prin Rusia, cum era În
vinuit In amintitele legende.

Fusese anume trimis la ^lena 
de eătră boerul Ion Glagoveanu, la 
curtea căruia Tudor primise învăţătură 
si educaţie împreună cu fiiul acestui 
boer, Niculae. Murindu-i soţia celui din 
urmă la Peat*, Tudor e trimis de boe
rul Glagoveanu ca să-i aducă în ţară 
nepotul şi averea rămasă după deceda
ta — şi faptului acestuia este de a 
atribui dispariţia lui între anii 1814— 
15, timp în care petrecuse în Pesta şi 
Viena, pentru a salva averea rămasă 
pe urma decedatei soţii a boerului 
Glagoveanu. După cum reiese din scri
sorile trim’se de dânsul din Viena, 
Tudor, care cunoştea de altfel pravilele
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s’au strâns împrejurul tronului cu 
o credinţă şi un devotament sincer. 

Viena, 4 Iulie n. 1914.

/, ţ» v t  <i v
F ran z  löset* m. p.
<><£■&<S ÖA-1 • > . * - •

Ha-ordin—de-ci^
,-<5L.

tvXt 0

L urmâtorul ordin do zi 
oătră armata şî^&arină: . r ....

Alteţa Sa ^ ş i .  jrĈ generalul de ca
valerie şi amiraltif Arhiducele Franz 
Ferdinand, inspector general al armatei 
întregi, a căzut victlm  unui atentat 
«dios şi adânc îndoliat deplâng împre
ună cu armata mea0 întreagă pe ferici- 
tul, a cărui ultimă activitate a fost în
chinată împlinire! datorinţei sale scumpe 
de soldat. Ultimele sale ordine le-a a- 
dresat trupelor brave, cari se nizuesc 
cu credinţă şi bucurie Sn Bosnia şi 
Herţegovina spre a ajunge la culmea 
chemării lor. ^n%-ju -*

Pe cât de^Jpaltă â fosfĉ  ysiţuaţiaf 
pe care i-am aeerâaUo -,4elu netului In

£U.

u -

armata mea pe uscat -şi ,pe apă, pe 
atât de înaltă a fo st Concepţia sa des• 
pre lucrările luate în primire.

(Din mijlocul acestei activităţii bi
necuvântate ne-a fost răpit. Ne plecăm 
îndureraţi în faţa voinţei nepătrunse a 
Atotputernicului, care a cerut o jertfă 

Jm m să pentru mine, armata mea şi 
pentru patrie. __

Totuşi nu renunţ!la speranţa întfun  
1 ‘ / viitor priincios, convins fiind, că oricare

ar 9 nenorocirea de care am ţmtea. fi 
încercaţi, Monarhia va avea oproteciie 
sigurjjl în devotamentul energic al forţe
lor militare ale Monarhiei, cari îşi înde
plinesc cu credinţă datoria lor. - 

Viena, 4 Iulie 1914.
F ranz  Iosef| m. p.

O lună temniţă ordinară«
In ziarul slovac »Siovenski Tyzdenik« 
a lui Hodja Milan în n-rul deta 8 Aug. 
al anului trecut a apărut un articol cu 
titlul »Despre acea anumită politică vie- 
neză«. In articol d-1 Hodja făcea atent 
pe M. Sa, să nu favorizeze prea mult 
pe feudalii unguri. Procuratura din Bu
dapesta a aflat, că în articol se cu
prinde lcsă-maiesţate şi a intentat pro
ces. Desbaterea s-a ţinut alaltăieri şi 
tribunalul a codamnat pe d-1 Hodja la 
o lună temniţă ordinară, 400 de coroane 
în bani şi suspendarea drepturilor politice 
pe doi ani.

D-i Hodja a apelat.

Şcoale cu limba slovacă.
La prezidiul camerei Slovacii au înain
tat o petiţie, provăzută cu mii de iscă
lituri în care cer validitarea limbei slo
vace în şcoalele de toate gradele din 
ţinuturile slovace. Slovacii şi-au înain
tat petiţia pe baza declaraţiilor prim- 
ministrului Tisza, făcute în cameră cu 
privire la limba maternă în şcoalele de 
naţionalitate. Potenţii cer nu numai 
dreptul de a-şi putea întemeia şcoli po
porale şi medii cu limba de propunere 
slovacă; dar roagă camera să însărci
neze guvernul a deschide şi şcoale de 
Stat economice şi industriale în eomu-

româneşti, a trebuit să pledeze» sincer, 
şi bazat pe cunoştinţe juridice, în tara 
austriacă». In scrisorile sale el asigura 
pe Glagoveanu de cinste şi de bună 
credinţă, promiţându-i că nu se va în
toarce fără rezultat şi cfi-i va aduce 
in ţară copila rămasă după decedata 
şl averea asupra căreia voiau să se 
înstăpânească servitorii şi alte persoane 
din anturajul defunctei. Din aceleaşi 
scrisori insă reiese că Tudor se intere
sa şi de politica ţârii sale, pentru in
dependenţa căreia purta un dor ne
ţărmurit.

După rezolvarea chestiune! pentru 
care fusese trimis la Viena, Tudor se 
reîntoarce la Orşova şi in timpul pe
trecerii sale aici, a prins începuturi 
mişcarea revoluţionară prin răscularea 
pandurilor la munte.

Dl. lorga ceteşte apoi cele cinci 
scrisori aie lui Tudor, trimise două 
din Viena, două din Pesta, una din 
Orşova — şi făcându-le comentarul, 
caută să caracterizeze psihrlot( ia lui 
Tudor, despre care spune că era un 
bărbat sobm, cinstit, cult, că poseda cu
noştinţe de drept şi o temeinică cre
dinţă în necesitatea şi puterea învăţă
turii, căci >de ce s-ar trăi ca dobitoa
cele?*— &Q întreabă el în una din scri
sorile sale, iar lui Glagoveanu îl da 
sfatul să înveţe carte bună pe nepoata 
sa. Povesteşte apoi şi despre o con
vorbire pe care o avusese, în Viena, 
cu contele Langfeland—secretarul aces
tuia fusese vestitul autor al imnului

| nele siovace, cu limba de propunere slo- | 
vacă. |

Asemenea petiţii s-au trimis ca
merei aproape din toate cercurile Slo- 
văcimei, dar ele n-au fost prezentate 
In cameră din cauză, că spre acest scop 
au să fie iscălite şi de deputaţii din 
cercurile respective. Slovacii se vor 
conforma acestei cerinţe şi vor Înainta 
din nou petiţiile subscrise de deputaţii 
slovaci.

Bravi oameni!

închiderea sesiunei
Constituantei.

Alegerea comisiunilor pentru re
vizuirea Constituţiei.

Terminându-se desbaterea răs
punsului la mesaj Camera şi Senatul 
au procedat în şedinţele de Sâmbătă 
seara la alegerea comisiunilor, cari să 
prezinte ia toamnă Corpurilor Legiui
toare modificările ce sufttdeadus Con
stituţiei.

Cu toate demersurile prim-minis- 
trului Brtăianu, ca din aceste comi
siuni să facă parte şi reprezentanţii 
opoziţiei, aceştia n’au acceptat să fig u 
reze între membrii comisiunei. Şefii con
servatori au declinat onoarea de*a co
labora la lucrările acestor comisiuni, 
pentrucă iniţiativa revizuire! a venit 
dela partidul liberal. In consecinţă ei 
lasă tot majorităţii sarcina de-a pre
zenta formulele iar la toamnă vor dis
cuta cu toată seriozitatea şi obiectivi
tatea toi w uleie prezentate.

Reprezentanţii conservatorilor de
mocraţi au declinat deasemenea onoa
rea de-a lua parte la lucrările comi
siunei. Ei însă ţin să declare că neparti- 
ciparea lor în comisiunenu înseamnă un 
refuz la conlucrare pentru reforme ci 
cred că în condiţiunile date prezenţa 
lor în comisiuni ar fi îngreunat lucră
rile comisiunei.

Escepţie a făcut numai dl. N. Iorga 
care a acceptat să facă parte din co- 
misiunea camerei declarând următoa
rele între aplauzele camerei:

A colabora în marginile puterilor 
sale şi după principiile diriguitoare ale 
partidului său la orice operă care se 
ridică la înălţimea unei opere naţio- 

, nale, este o datorie pentru un om po
litic şi mai ales pentru acela care 
poate vorbi îh numele unei organizaţii 
politice. Primesc deci să fac parte din 
comisiunile menite a da ţăranilor ro
mâni o parte mai largă din pământul 
ţării şi din dreptul de a dispune de 
soarta ei. Cred că, om de muncă, voi 
afla în faţa mea numai oameni de 
muncă, gata să sacrifice orice prejude
căţi, în folosul operei pe care voesc să 
o Îndeplinească. Atunci voiu avea mul
ţumirea că am putut ajuta şi eu ia 
săvârşirea unor reforme trainice şi bi
nefăcătoare şi că am putut cunoaşte 
mai de aproape oameni ale căror re
iaţii cu noi se vor stabili desigur pe 
baze nouă, în noua eră ce trebue să 
se deschidă.

După aceste dedaraţiuni Camera 
şi Senatul au ales câte-o comisiune 
pentru redactarea modificării Constitu
ţiei, cari se vor întruni în decursul va
canţei de vară.

A urmat apoi cetirea decretului

naţional grec — despre educaţia boe- 
rilor moldoveni.

Interesul şi dorul ferbinte ce*l 
avea pentru fericirea ţării sale, reiese 
din o scrisoare trimisă tot din Viena, 
în preajma congresului european din 
1814, când îi scrie între altele lui Gla
goveanu, câ se strâng atunci la Viena 
»în congres miniştri şi va veni şi îm
păratul rusesc» si „sună că se va 
vorbi şl despre ţările de acolo (înţelege 
ţările româneşti) căci mult a fost şi 
puţiu a rămas»—ca şi acestor ţâri să 
li se dea o soartă mai bună.

»Hoţomanii dela Ada-Kaie au pră
pădit lumea» şi »din nechiverniseala stă- 
pânitorilor ţărilor noastre, s-au întâm
plat toate aceste nenorociri şi e multă 
prăpădenie» — se esprlmă Tudor într’o 
altă scrisoare — fapt care demonstră 
revolta nepotolită ce-o purta eroul re- 
voluţiunii faţă de cârmuire, care nu se 
iuteresa de ioc de soarta ţârii.

Se poate deci conchide — spune 
dl Iorga — că proclamaţia dela 1821 
a fost compusă şi scrisă de condeiul 
meşter al lui Tudor Vladimirescu.

Ca încheiere a comunicării sale, 
dl Iorga, referifldu*se la anul 1921 
când se va împlini un veac dela revo
luţia lui Tudor, e de părere ca atunci 
să se ridice !n capitala ţării româneşti 
un mare monument eroului dela 1821 pe 
care să fie gravate cuvintele lui:

„Mult a fo s t puţin a râmas>
a

pentru închiderea sesiunei parlamentare 1 
de vară. Constituanta se va întruni din j 
nou la toamnă.

Comisiunile Camerei şi ale 
Senatului la Palat.

Regele Carol, primind [«omisiunea, eare 
i-a prezentat adresa de răspuns a Camerei, a 
răspuns Intre altele :

».-.In aceste momente solemn* 
când e vorba de viitorul scumpei noas
tre ţări, am deplina încredinţare, că 
reprezentaţiunea naţională — pătrunsă 
de înalta sa chemare şi de simţul grelei 
sale r ă s p u n d e r i v a  îndeplini revizui
rea pactului nostru fundamental cu con
cursul leal şi patriotic al tuturor, într’un 
spirit de dreptate şi de înaltă preve
dere, fără altă pasiune de cât acea a 
binelui obştesc.

Ţara e doritoare de a-şi păstra 
situaţia politică dobândită prin eveni
mentele anului trecut, de a lărgi şi în
tări temeliile noastre sociale; nu mai 
puţin e doritoare de muncă paşnică şi 
de bună gospodărie internă, chezăşie 
puternică pentru un nou avânt al pro
păşire! sale.

Fac urări fierbinţi ca să puteţi sa
tisface aceste legitime dorinţe, cari sunt 
şi aie Mele, căd nu râvnesc altceva mai 
mult de cât a putea închide ochii liniştit, 
lăsând în urma Mea o Românie tare şi 
un popor fericiU.

Comisiunei Senatului, care a prezentat 
adresa de răspuns la Mesaj, regele a răspuns 
între altele:

»....»Ţara aşteaptă într’adevăr dela 
toţi fiii săi ca, cu hotărîre şi bună chib
zuinţă, să se satisfacă toate nevoile şi 
interesele legitime, prin armonizarea 
lor, spre un mai mare avânt al dezvol- 
tărei sale şi o mai strânsă legătură a 
tuturor păturţlor sociale.

Situaţia ce am câştigat-o în anul 
trecut, prin patriotismul iubitului nostru 
popor şi înţelepciunea bărbaţilor noştri 
de Stat, avem datoria de a o păstra 
neştirbită prip întărirea noastră internă 
şi menţinerea bunelor relaţiuni cu toţi 
vecinii noştri*

In împrejurări grele Românii au 
fo s t totdeauna uniţi în tfu n  singur gând  
de je r tf ă patriotică: na Mă îndoesct că 
şi astăzi veţi f i  credincioşi acestei fru 
moase şi mântuitoare datini*.

După atentatul
dela Ser^evo.

'T  La Artstetten: '
Despre transportarea rămăşiţelor 

pământeşti ale Arhiducelui Franz Fer- 
dinant şi ducesei Sofia de Hohenberg 
în cripta familiară din Artstetten sa 
mai comunică următoarele amănunte;

Trenul special cu rămăşiţele pă
mânteşti ale Arhiducelui moştenitor si 
ale ducesei Sofia a sosit la Poechlar 
Sâmbătă la orele 12 jum. noaptea în mij
locul unei furtuni îngrozitoare cu pu
ternice manifestaţii electrice.

Din cauza ploii, coşciugele n’au 
putut fi scoase din tren şi serviciul di
vin a trebuit să fie amânat.

In sfârşit la ora 4 dim. coşciugele 
au fost depuse în sala de aşteptare de 
dasa L In fruntea cortegiului erau 
pompieri cu făclii de răşină stinse de 
ploaie. înmormântarea avea un carac
ter de puternic misticism.

In zorii zilei coşciugele au fost 
trecute peste Dunăre, pe un vas con
dus de baronul Ţinti.

La ora 5 cortegiul a sosit la ca
pela din Arstetten. La 9 jum. a sosit 
un tren special cu cei trei orfani, cu 4 
arhiducese şi cu 60—70 de persoane, 
din anturajul Curţii. Preotul Dohner, 
asistat de un numeros cler a sfinţit 
rămăşiţele pământeşti cari au fost de
puse apoi în criptă. La 11 jum. s’a oficiat 
un requiem în capelă.

Masurile răzbunătoare 
al? marelui maistru de 

, ceremonii Montenuovo.
Au făcut impresie penibilă în an

turajul curţii din Viena şi aristocraţie 
unele măsuri luate de marele maistru 
de ceremonii Montenuovo. Acesta dis
pusese, ca sicriul prinţese! de Hohen
berg să fie lăsat afară la întrarea ca
pelei până ce va ii probodit corpul ne
însufleţit a lui Franz Ferdinand. Mare
şalul şi-a motivat aceasta dispoziţi cu 
nişte precepte oare cari ale etichetei 
spaniole.

Cauza adevărată însă a acestei 
profanări a fost, că Montenuovo au 
stătea tocmai în bune relaţii cu moş- 
tenitoriul de tron şi mai ales cu prin
cipesa de Hohenberg, căreia îi era de-a 
dreptul nesuferit pentru formalităţile-i 
ridicule. Noroc, că s’a adus această dis
poziţie la cunoştinţa monarhului la 
timp impedecându se astfel scandalul, 
pe care era să-l provoace esecutarea 
ei.

Dar tentaţiile de profanare a me
moriei marilor morţi nu s’au mărginit 
numai la atât. Montenuovo a încercat 
să-i lipsească pe orfanii princiari chiar 
şi de tristul favor de-aşi revedea pen

tru ultima oră părinţii perduţi moţi- I 
vând, că eticheta nu permite, ca per
soanele, cari nu sunt membri ai casei 
domnitoare să ia parte la înmormân
tarea unui membru al familiei de Habs
burg. C& aceşti sărmani orfani au luat 
totuş parte ia funeriile părinţilor lor 
se poate mulţămi numai intervenţiei 
energice a arhiducesei Maria Terezia, 
care a ameninţat, că se va plânge mo
narhului.

Tot răzbunării lui Montenuovo se 
poate mulţămi şi faptul, că armata a 
fost numerice foarte slab reprezen
tată la înmormântarea generalisslmului 
ei. A fost numai garnizoana locală din 
Viena şi vr’o 2—3 deputaţii, pe când 
trebuiau să fie reprezentate toate re
gimentele din forţa armată de pe uscat 
precum şi flota, al cărei amiral a fost 
Franz Ferdinand.

Indignată de aceste măsuri jigni
toare precum şi de faptul că nici ea 
nu a fost Invitată la înmormântare a- 
ristocraţimea din Viena a hotărât să 
manifesteze energic. în corpere contra 
marelui maistru de ceremonii Monte
nuovo, iar prinţul Filrstenberg a 
spus, că se va plânge monarhului din 
cauza acestor ieşiri nepotrivite.

„Ferdinand Burg“.
Din Viena se anunţă eă Vineri 

după amiazi a apărut în Hotburg în 
faţa catafalcului şi cei mai mic frate 
a> defunctului arhiduce, Ferdinand Burg, 
care precum se ştie, a renunţat la 
drepturile sale acum trei ani, căsăto- 
rindu-se cu fica unui profesor univer
sitar din Praga.

Cu tot abuzul proprietarilor ţă
ranii liberi continuau a se folosi de ho
tarul satului lor şi de a munci chiar 
bucăţi din pământul boeresc dând dij
mă şi făcând clacă. O mărturie care 
vine în sprijinul teorii d-lui Radu Ro- 
setti, după oare pământul a aparţinut 
în mare parte ţăranilor, la începutul 
istoriei noastre, iar proprietatea ţără
nească nu era grevată decât de obli
gaţia ce aveau ţăranii de a da dijma 
din tot rodul pământului lor şi a face 
clacă pe pământul boeriior este urmă
toarea: Până ia 1832 boerii când vin
deau proprietăţile pe care de-a cursul 
veacurilor uzurpâadu-le devenise ale 
lor, cereau noului cumpărător să recu
noască dreptul locuitorilor aşezaţi pe 
pământ de a se îndestula pentru hrana 
din exploatarea unei părţi din moşie. 
Grigore Callmah, domnitorul Moldovei, 
în art. 15 al aşezământului său, după 
care reguiamentează claca spune: »şi 
stăpânii moşiilor cari vor avea moşii 
de vândut cu anul, să le vândă cu a- 
ceastă tocmeală, ca locuitorii acestei 
moşii să aibă voie de a-şi face toată 
hrana lor, neoprindu-se despre cumpă
rător şi vor da locuitorii obijnuita 
dijmă din cele ce vor avea pe acea 
moşie, cum şi pentru slujbă vor urma 
după cum pe larg se hotărăşte mai 
sus«.*)

Acestea se recunoştea de un dom
nitor la sfârşitul sec. X VIIL ,

Sub ultimii domni fanarioţi din 
secolul XVIII, în afară de Mavroghenl 
care a ascultat totdeauna plângerile ţă -' 
rănilor şi i-a apărat contra arbitrariu- 
lui şi inpiiărilor, privilegiile şi foloa
sele nenumărate ce boerii aveau din 
exploatarea muncei ţăranilor au fost 
întărite.

La 1789 Austria ocupă ţările ro
mâne.

Această stare durează până în 
1792, în care timp situaţia ţărănime! 
devine disperată. In afară de muncile, 
claca şi corvezile care le făceau stăpâ
nilor, în tot acest timp a trebuit să 
muncească, să hrănească şi să facă sa
lahorii pentru armatele prinţului de 
Coburg, comandantul austriac suprem. 
— Ţăranii trebuiau să facă poduri, să 
dreagă drumurile, să dea vite şi care 
şi în afară de aceasta tot ei au trebuit 
să-şi vânză şi cenuşa din vatră pentru 
a putea împlini impozitul de răsboiu 
de o jum&taţe de milion la care aus- 
triacii impusese ţara.

Boerii n-au opus nici o rezistentă 
ia cererile Prinţului de Ooburg, decât 
atunci când s’a atins de privilegiile Jor, 
impunând la oare-cari sarcini pe scu- 
telnicl. — Boerii se adună în divan, 
trimeţând comandantului trupelor aus
triaco o declaraţie prin care arată că 
scutelnicii constituie ultima rămăşiţă a 
vechiului lor privilegiu: vecinătatea, şi 
că ori-ce atingere de aceşti scutelnlci, 
cari sunt la expresa lor dispoziţie pen
tru diferitele munci, este o atingere a 
puterei ce au în stat.

Ceva mai mult ei Implora Prinţu
lui Coburg reînfiinţarea vecinătăţei, 
adecă robirea din nou a tuturor ţăra
nilor.

Este interesant să cităm din ac-

*) Act» şi legiuiri, Sturza Scheianu voi.
I pag. 30 eit. de G. P. op. oit.

In timpul ceremoniei de Sâmbătă 
din Artstetten atenţiunea oeior’presenţi 
a fost atrasă asupra unui străin necu
noscut, care fără să salute pe cineva 
nu a vorbit decât cu arhiducesa Maria 
Teresia mamă sa maşteră.

S’a aflat mai târziu, că necunos
cutul este Ferdinand Burg, arhiducele 
Karl Ferdinand de odinioară, fratele 
defunctului.

Cercetările.
Din Serajevo se anunţă în mod 

oficial că la săvârşirea atentatului au 
fost 10 complici şi anume:

Princip Gabro, Cabrinovici, Grabes, 
Datiilo Ilici, învăţătorul Patamestru, 
loco Şorşici, ziarist, loco Varasici, zia
rist, Borgo lefoici, ziarist şi studenţii 
Ciubrulovici şi Spirici.

Nouă dintre atentatori fuseră â- 
restaţi de câteva zile, iar al zecelea a 
fost arestat eri noapte la Bosna-Dubiţa.

Sâmbătă după amiazi coman
dantul corpului de armată din Sera- 
jevo, a fost încunoştiinţat telefonic 
de la o staţiune de la graniţa sârbă 
că 50 de comitagii sârbi, înarmaţi 
cu bombe au trecut în Bosnia tra
vestiţi ca turci.

Planul comitagiilor este de a 
arunca în aer închisorile spre a îm
piedeca pe atentatori de a face măr
turisiri.

Ştirea a fost confirmată din 
sursă oficială.

tul Încheiat de divanul boeresc şi tri
mes comandantului trupelor austriace:

»Toată lumea ştie că la fieşte 
ţară o parte care se numeşte boer! 
neamuri, au privilegiuri cu care să se 
deosibească dintre ţărani, ce nu au, şi 
aceste privilegiuri, razlmă la hierbin- 
ţoală ce au şi la ostenelile ce fao cu 
sângele lor aceştia, ca să păzească 
forma oblăduirei«. Şi după ce arată 
cum tirănia Iui Constantin Mavrocor- 
dat le-a răpit privilegiul vecinătăţei, 
adăogă, că de privilegiul scutelnicilor 
uu se pot desbrăca: »Deci ca să dăm 
porunca Divanului cătră dumnealui Vel- 
vistieru spre a pune pe scutelnlci a da 
câte uâ car de fân şl câte un car da 
lemne, aceasta este tocmai a strica 
privilegiul boeriior«.

.».»care lucru datoria şi adevărul 
ne silesc a arăta Mâriei-tale, în vreme 
ce noi avem nădejde să cerem dela 
înălţimea ta ca să înoeşti cei mai ve- 
chiu privilegiu spre a ne da sate în
tregi precum am avut dela cei mai 
vechi domni, şi o aveam în vremea 
răzmeriţei celeilalte şi totodată nădăj
duim să ne întărească înălţimea Măriei 
Tale şi cei de al doilea privilegiu, spre 
a nu se supăra scutelnicii şi poşluşni- 
cii de cătră ispravnici şi de cătră pâl
curile ostăşeşti«.* I **)

Astfel boerii în acele timpuri când 
oşti străine ocupau ţara şi secătui au 
forţele populaţiei săteşti, S8 închinau in 
faţa forţei şi autorităţei lor, cerând 
numai îngăduinţa de a robi iarăş pe 
ţărani.

Prinţul Coburg nu îndeplini cere
rile boeriior şi nici nu putea, întru cât 
ar fi însemnat să înfiinţeze o instituţie 
obolită cu 5 ani în urmă în imperiul 
austriac.

La 1785 împăratul losef II des
fiinţase, după cum se ştie, iobăgia.

In ultimii ani ai veacului XVIII, 
după retragerea trupelor austriace ne
înţelegerile dintre boerl şi ţărani con
tinuau. Din toate actele şi hrisoavele 
domnitorilor din această vreme se 
constată, că ţăranii exploatau terenul 
P c a r e  stau,, şi când nu era disponibil 
pentru toţi, ocupau ori-ce parte a pă
mântului boeresc pe care-1 lucrau, dând 
dijmă şi făcând clacă.

Cu toată starea rea a ţăr&nimei, 
cu toate suferinţele morale şi materi
ale care se acumulase de veacuri, în 
acest secol al XVIII apare totuşi una 
din cele mai sublime şi artistice mani- 
festaţiuni ale sufletului românesc: lite
ratura populară.

Nu pot să nu reproduc modul cum 
d-1 N. Iorga Iu Istoria literaturei româ
neşti din sec. XVIII arată printr’uoa 
din cele mai frumoase pagini de limbă 
românească, apariţia poeziei populare:

«Când boerul se lenevea, ţăranu
lui nu-i cădea sapa din mână, pe când 
boerul se închidea pentru plimbare In 
butca lui strâmtă, ţăranul îşi ducea 
traiul sub cerul liber al lui Dumnezeu, 
în faţa munţilor înălţători de suflet sau 
a câmpiilor mănoase de care se legau 
amintire de muncă şi de luptă.

«Spectacolul boerului era pompa 
burlescă, al ţăranului era marele eter
nul spectacol divin al trandafiriilor r&*

*•) Istoria Bom&nilor. Ureoh» rol, III pag. 
330 cit. G, r .  op. cit.

Cestiunea ţărănească în România.
de al. la ni.
— Urmare. —
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sărituri, al apusurilor roşii, al liniştite
lor amieze de vară, al serilor misteri
oase şi al clarelor nopţi de iarnă, ou 
pământul de ghiaţă şi cerul de di
amant.

«Boerul auzea muzica pestrefuri- 
lor turceşti, ţăranul era mângâiat In 
aspra lui muncă fără răsplată de glasul 
ciocârliei salutând ivirea soarelui, de 
freamătul frunzelor agitate de vântul 
de seară, de ţârâitul ritmat al greeri- 
lor, de răsuflarea tristă şi prelungă a 
câmpiilor, in nopţile limpezi ale verei, 
de puternica orhestră a furţunei, domi
nată de glasul tunetului.

«Subt cerurile dumnezeeşti se deş
teptau in sufletul curat al celui fără de 
păcate, al celui fără de răsplată, al ce
lui fără*de speranţă, simţiri pe cari 
ghiftuitul locuitor al curţilor din oraşe 
nu putea măcar să le înţeleagă. Simţiri 
triste cum au fost acelea cari au stă
pânit totdeauna sufletul poporului nos
tru nenorocit, simţiri de o tristeţe 
duioasă, resemnată, rareori simţiri de 
răsbunare, de ură răspicată.

«Şi când valul simţire! creştea, 
când nu-i mai putea răbda pieptul în
delung răbdător, ochii se pierdeau în 
zarea de argint a nopţei, fluierul suna 
In tăcerea ei, şi în sufletul său naiv se 
revărsa fără voinţă şi fără scop miste
rioasă prefacere a gândului trecător în 
cuvânt care rămâne.

«Se făcea astfel poezia, precum 
înainte se făcuse şi precum se va 
face, cât timp aceiaş oameni vor 
duce aceiaşi viaţă, câtă vreme va fl 
sălbătăcie curată şi măreaţă in această 
ţară »

Să închidem această lungă digre
siune şi să revenim . la cheBtia ţără
nească.

începutul sec. XIX.
Acum situaţia ţărănime! se în

greuiază şi mai mult. Zilele de clacă 
sporesc la 14 în afară de alte obligaţii. 
Boerii încep a nesocoti dreptul ţărani
lor de posesiune şi folosinţa asupra pă
mânturilor satelor şi încep a le refuza 
pământ de hrană din moşia boerească 
In schimbul dijmei şl al dacei. Birurile 
se urcă in mod abuziv. Boerii încearcă 
să-şi valorifice drepturile lor definitive 
nu numai asupra pământurilor lor ci 
chiar asupra pământurilor satelor, cari 
de veacuri erau în posesiunea şi folo
sinţa ţăranilor. Boerii moldoveni slcă- 
tuesc in anul 1827 un proect de con
stituţie cari are unele părţi foarte in
teresante:

Birul va trebui să fie plătit numai 
de ţărani, iar' neamul beeresc şi toţi 
boerii în veci să nu fie supăraţi cu 
nici un fel de dare sau îndatorire sub 
orice cuvânt, nume şi închipuire, căci 
nu numai persoanele lor, sunt slobode 
de orice îndatorire, dar încă şi casele 
lor şi dobitoacele lor toate, şi viile şi 
livezile cu pomât n’au să dea ocârmui- 
rei nimic; nici supusă la nici un fel 
de plată, precum din vechime sau ur
mat şi s’au legiuit» Proprietatea este 
sacră şi inviolabilă, «fără amestecătura 
ocârmuirei sau a oricărui altuia în nimic 
în veci». Boerii reclamă prin acel proect 
de constituţie Inviolabilitatea domiciliu
lui insă numai pentru dânşii: «Boerii, 
neamurile şi acei cinstiţi pământeni, nu 
pot ii ridicaţi de zapcii şi de trecători, 
căci casele ior nu pot fi călcate până 
nu se vor dovedi mai întâi de Divan 
vina lor şl a se hotărî ridicarea lor.»

In fine boerii cer ca orice Între
prinderi ce vor face sau înfiinţa pe 
moşii să fie scutite de orice impozit 
«find toate aceste lucruri pentru îndul
cirea boerilor din neam în neam.»

(Va arma).

Situaţia Domnitorului Al
baniei continuă a inspira cele mai 
serioase îngrijorări. Principesa de Wied 
▼a părăsi zilele aceste împreună cu co
pii ei oraşul Durazzo pentru a pleca la 
Sinaia ca oaspe a reginei Elisabeta. In 
Bruxella se vorbeşte deja de urmaşul 
principelui de Wied pe tronul Albaniei. 
Acesta ar fl prinţul Roland Bonaparte.

Din Petersburg se anunţă, că prim- 
ministrul Albaniei va sosi zilele aceste 
la Petersburg pentru a conferi cu Sas- 
sonow asupra situaţiunei principelui 
Wilhelm de Wied, care nu se poate 
menţine fără sprijinul marilor Puteri. 
Diplomaţii ruşi privesc aceasta ca nefo
lositoare, deoarece principele n’are nici 
un prestigiu. Nici comisiunea de con
trol nu-1 poate salva. Tot din Peters
burg se mai anunţă că actualmente au 
loc conferinţe între Puterile interesate.

Pe plaiurile ureiderassA.
Episcopul rom. cat. din Aiba-Iulia, Mai- 
latfi a dat şi el o circulară credincioşi
lor săi, din incidentul catastrofei de la 
Seraievo.

In circulară găsim şl următoarele 
cuvinte, cuprinzătoare de mari adevăruri:

»0 faptă criminală care ocupă loc 
în şirul vechilor trădări, a ucis pe băr
batul, care avea suprema dorinţă, s &

fericească prin guverne, două state cul
turale şi bine organizate aici, unde a- 
cum locuim pe pledurile răzbunării fer
vente şl a urei păcătoase de rassăm.

Deputaţii croaţi şi proiec
tul legii d e  spirt* Din Zagreb se 
anunţă, că la şedinţa de mâne a ca- 
merii vor participa şi deputaţii croaţi, 
delegaţi In camera ungară. Vor lua 
cuvântul la proiectul legii de spirt, 
fiindcă dispoziţiile nouei legi privesc şi 
Croaţia, in privinţa aceasta deputaţii 
croaţi au avut un schimb de idei cu 
Tisza şi prim-ministrul le-a promis, că 
va lua in considerare pretenţiile juste 
ale Croaţilor.

„Dela Solidaritatea”.
Şedinţa plenară a direcţiunii mSo

lidarităţiim s’a ţinut Sâmbătă la 27 1. 
e., orele 10 a. m. A fost prezidată de 
venerabilul şi neobositul director al 
»Albinei« Dl Partenîu Coama, partici
pând ca membri dnii Sava Raicu, di
rectorul »Victoriei« Arad, Dr. Gavriil 
Tripon, directorul »Coroanei« Bistriţa, 
Romul Cărăbaş, directorul „TimişaneU 
Timişoara, Dominic Raţiu, dirigentul 
filialei »Albina« Lugoş şi Constantin 
Popp, redactorul »Revistei Economice«. 
Ca referent & funcţionat secretarul »So
lidarităţii« Dl Ioan L Lăpedatu. Şedinţa 
s’a ocupat cu mai multe chestiuni im
portante. Intre altele a decis reorgani
zarea biroului , Solidarităţii* prin In- 
chiriarea unui local propriu şi prin an
gajarea unei noi puteri de lucru, a u- 
nui funcţionar permanent pe seama 
reuniunii băncii noastre. S’a decis mai 
departe întocmirea unui serviciu special 
pentru însoţirile de credit săteşti, o ches
tiune de mare însemnătate, cu care — 
cum se ştie — direcţiunea »Solidari
tăţii« s’a ocupat în mai multe rânduri. 
S’a ocupat în deosebi prin Aprilie 1912 
şi când a precizat punctul său de ve
dere în această chestiune prin un me
moriu adresat »Asociaţiunii«, care cum 
se ştie se angajase să propage înfiinţa
rea de însoţiri. In acel memoriu a a- 
rătat, că pentru creditele necesare po
porului nostru ar fi suficiente băncile 
pe cari le avem şi că din acest punct 
de vedere n’ar mai fl nici o lipsă de a 
forţa înfiinţarea de însoţiri săteşti de 
crediţ. Tocmai deaceea a fost de pă
rere, că ar trebui să ne îndreptăm a- 
tenţiunea nu atât asupra însoţirilor de 
credit cât mai mult asupra acelor de 
producţiune şi valorizare.

Cu privire la însoţirile de credit 
săteşti, părerea direcţiunii a fost şi es
te, că acestea întrucât s’au format sau 
se mai formează acolo unde necesita
tea lor e faptic constatată, trebuie să 
se mărginească la afacerile de împru
mut de tot mici şi să se alimenteze 
din mijloace financiare proprii, cum 
sunt micile economii ale membrilor lor. 
Folosirea de credite străine se poate 
admite numai în ţinuturile de tot să* 
race şi şi în aceste cazuri creditele să 
nu treacă peste limitele unor sume mo
deste, menite să acopere trebuinţele 
împrumuturilor mărunte şi sigure.

Dela prezentarea memoriului »So
lidarităţii« cătră »Asociaţiune«, acţiu
nea pentru înfiinţarea de cooperative 
a trecut prin multe încercări. »Solida
ritatea« însă oferise în această acţiu
ne tot sprijinul moral şi indirect şi 
material comitetului central al »Asocia- 
ţiunil«. Fazele, prin care a trecut de 
atunci încoace acţiunea cooperativă 
sunt prea bine cunoscute. »Asociaţiu- 
nea« a continuat cu propaganda ei 
pentru înfiinţarea însoţirilor şi acum 
de curând a adresat »Solidarităţii» o 
cerere prin care o invită să acordeze 
sprijinul său însoţirilor săteşti, contro- 
lându-le prin revizori experţi şi mijlo- 
cindu-le creditele de lipsă. Din partea 
sa însoţirea băncilor noastre şi-a ţinut 
de datorinţă să urmeze Invitării pri
mite dela »Asociaţiunea« pentrucă do
reşte să contribuie la regenerarea în
soţirilor existente, cari aproape fără 
excepţiune s’au abătut dela chemarea 
cea adevărată şi singură îndreptăţită, 
adecă dela rolul de mijlocitori modeşti 
şi altruişti a împrumuturilor mărunte 
şi de prima necesitate.

Tocmai deaceea direcţiunea »So
lidarităţii« a hotărât să primească în 
organizaţia noastră pe toate acele în
soţiri, pătrunse de spirit altruist, cari 
se vor conformă în administraţia şi a- 
facerile lor îndrumărilor raţionale ce 
le va da »Solidaritatea«. Şi deoarece 
pentru aceasta să recer lucrări multe 
şi anevoioase, se va organiză în cadre
le reuniunii noastre un serviciu special 
şl se va face an de an o dare de sea
mă amănunţită. Sunt cele mai îndrep
tăţite speranţe, că prin acţiunea »So
lidarităţii0 se va începe regenerarea 
însoţirilor existente şi îndrumarea lor 
spre activitatea raţională şi altruistă.

O altă chestiune cu care s’a ocu
pat direcţiunea »Solidarităţii« este ches
tiunea biroului de informaţiuni şi corni- 
siuni. După informaţiunile ce le avem, 
o parte din programul acestui birou va 
fi realizată în cadrele biroului reorga

nizat al »Solidarităţii«, iar o altă par
te continuă să fie aprofundată prin bi
roul însoţirii noastre. S’a ocupat în 
sfârşit direcţiunea »Solidarităţii« şi cu 
celelalte chestiuni, despre cari s’a fă
cut amintire în raportul ei cătră adu
narea generală. Astfel s’a ocupat cu 
chestiunea concordatului financiar dintre 
băncile noastre şi cu reformele ce sânt 
proiectate în legile de credit ale ţări, 
chestiuni cu cari sperăm să ne ocu
păm mai amănunţit în revista noastră. 
Aceste şi celelalte cheétiuni, cu cari 
s’a mai ocupat direcţiunea »Solidari
tăţii« sunt dovadă că ş’a săvârşit o lu
crare serioasă pentru care nu putem 
avea decât numai cuvinte de mulţu
mită.

(Va urma.)

Dela Secţia şcolară 
a  „ Â s o G i a t i i M i i ” .

Membrii ordinari şhCorespondenţi 
al secţiei şcolare a »Asociaţiunii pen
tru literatura româuă şl cultura po
porului român« se convoacă prin 
aceasta la şedinţa ordinară a secţiei 
şcolare, care se va ţinea Buni în 30 
Iunie (13 iulie) a. c. la orele 8 a., m. 
In sala festivă a Muzeului Asociaţi unii 
din Sibiiu.

" Programul:
1. Deschiderea şedinţei prin pre

şedintele secţiei : Ioan F. Negruţiu, 
directorul şcoalei normale din Blaj.

2. Raport despre activiiateu secţiei 
şcolare delà 1 Iulie 1913 până astăzi, 
în special despre chestiunea manua
lelor in şcoalele noastre secundare, de 
Dr. Onisifor Ghibu referentul secţiei.

3. Organizarea subseeftei profeso
rilor seminariali şi a profesorilor de 
religie. Raportor: Dr. Nicolae Bălan, 
prof, la 8eminarlul »Andreian« din 
Sibiiu.

4* Organizarea subsecţlel învăţă
torilor. Raportori ; Dumitru Lăpădat, 
director şcolar în S&lişţe şi Dr. Ioan 
Matelu coreferent şcolar la Consistorul 
din Sibiiu.

5. Chestiunea unificării planului de 
învăţământ în şcolile noastreèàe aceeaşi 
categorie. Pe baza rapoartelor corpului 
profesoral al liceului din : Braşov şi 
NSs&ud, a şcoalei normale din Oradea- 
mare şi a şcoalei civile de fete din 
Arad.

6. Unificarea terminologiei şcolare. 
Pe baza rapoartelor şcolilor de sub 
N. 5.

7. Réforma învăţământului secundar. 
(In ce formă am dori noi să se facă 
această reformă?) Pe baza raportului 
conferenţei profesorale a liceului din 
Braşov.

8. Legătura dintre membrii cor
pului didactic primar şi secundar. Ra
portori ; Gavril Precup, profesor la 
Uceul din Blaj şi Radu Prişcu, directo
rul şcoalei primare de fete din 
Braşov.

9. Eventuale.
In şedinţa de dimineaţă, chestiu

nile de sub Nr. 4—9 se vor desbate în 
general, iar în şedinţa de după amiazi 
ele se vor discuta de cătră flecare 
subsecţie în special (subsecţiile .profe
sorilor de seminar, de licee, de şcoli 
normale şi de şcoli civile şl subsecţla 
învăţătorilor). După şedinţele subsec- 
ţiilor se va ţinea o ultimă şedinţă 
a secţiei întregi, seara la 7 ore sau 
Miercuri dimineaţa la 8 (Marţi e şedinţa 
plenară a secţiunilor ştiinţiflce-literare.)

La amiazi, ora unu, masă comună 
în restaurantul Hotelului Boulevard.

Marţi seara se va da în sala 
festivă a »Asociaţiunii« o serbare co
memorativă din prilejui împlinirii unui 
sfert de veac dela moartea lui M. 
Eminescu,

După terminarea şedinţei plenare 
a secţiilor ştiinţifice se vor face excur- 
siuni ia: Sălişte, Răşinari, Avrig şi în 
România (prin (Jâneni la Câlimăneştj, 
Mănăstirea Cozla, Râmnicul-Vâlcea, Mă
năstirea Horezu, Curtea de Argeş).

Domnii membrii al secţiei şcolare 
sunt înştiinţaţi despre toate acestea 
numai pe calea aceasţa, fără anunţuri 
speciale.

Sibiiu-Blaj, 16/29 Iunie.
Biroul secţiei şcolare :

Ioan Negruţiu Dr. Onisifor Ghibu 
prezident. referent.

Ş T I R I .
— 23 Iunie 1914.

Fiind mâne sărbătoare (Naşterea Sf. Ion Botezătorul) ziarul va apare Miercuri seara.
„A sociaţiunea p en tru  lite ra 

tu ra  ro m ân ă  şi cu ltu ra  poporulu i 
rom ân" îşi va ţinea adunarea ge
nerală din acest an în zilele de 28 
ş i 29 August st. n. la Nâsăud.

Incidentul dela graniţa româno- 
bulgară. Guvernul din Sofia, în cunoştin- 
ţat fiind de ministrul Bulgariei la Bu

cureşti despre cele petrecute la graniţa 
româno-bulgară, s-a grăbit să comunice 
legaţiunei româae din Sofia, că e gata 
să dea cea mai complectă satisfacţiune 
statului român pentru accidentul pe
trecut la graniţă. In aceiaş timp d-1 
Radei?, ministrul Bulgariei la Bucureşti, 
în urma ordinului primit din Sofia, a 
adus la cunoştinţa guvernului român, 
că guvernul din Sofia a luat hotărârea 
să institulască o comisiune mixtă for
mată din delegaţi români şi bulgari, 
care să cerceteze la faţa locului felul 
cum a decurs incidentul şi cauzele cari 
l-au provocat.

In urma acestei comunicări, gu
vernul român şi-a numit trei delegaţi, 
numele cărora a fost comunicat alaltă- 
eri la Sofia, prin intermediul legaţiunei 
bulgare.

Guvernul român — după cum scrie 
»Viitorul*- — este ferm hotărît, nu numai 
să obţină o complectă satisfacţiune pen
tru incidental petrecut la Ibraim-Mahle, 
dar şi asigurări formale din partea gu
vernului bulgar, că pe viitor nu se vor 
mai petrece incidente de asemenea natură.

Comemorarea lai Eminescu în 81-
bllu. Programul serbărei comemorative, 
ce o va aranja Asociaţinnea, la 1 Iulie 
v. a. c. în sala festivă a muzeului Aso- 
ciaţiunei din Sibiiu, din prilejul împli- 
nirei alor 25 de ani dela moartea lui 
Eminescu, este următorul:..J

'  1. Cuvânt de deschidere. 2. »Ru
găciune«, cor mixt, comp. de L. Tem- 
pea. 3. »Personalitatea lui Eminescu« 
de Oct. C. Tăslăuanu. 4. |»Somnoroase 
păsărele«, cor bărbătesc, comp. de T. 
cav. de Flondor. 5. »Satira a 3-a< de 
Eminescu, declamată de Iuliu Enescu.
6. »Dorinţa«, cor mixt, comp. ***. 7. 
»Eminescu şi Ardealul« de Eugen Goga.
8. »Marş«, cor. mixt. comp. de L. Tem- 
pea. Corurile vor fi conduse de dl Ionel
Crişan, rT ^

' Taxa de intrare la această serbare 
e benevolă. Sumele incassate din contri- 
buţiuni se vor întrebuinţa pentru ridica
rea unui bust al lui Eminescu, proiectat 
de Asociaţiune.

i După serbare publicul se întruni 
la o cină comună în reştaurantul ho
telului Boulevarg.

Pentru şcoala comercială rom. din
Braşov* La Cassa »Solidarităţii« au mai 
Intrat ca contribuiri â conto sumelor 
semnate pe seama noului edificiu al 
»Şcoalei comerciale din Braşov« urmă
toarele sume: Dela »Auraria« Abrud 
750 cor., »Coryineana« Hunedoara 200 
cor., »Haţiegana« Haţeg 200 cor., >Se- 
beşana« Sebeşul-săsesc 200 cor., »No- < 
iană« Noul-român 50 cor., »Minorva« 
Beclean 50 cor. şi dela d-nui Vasile 
Gămulea, Sibiiu 20 cor. Total 1.470 cor.

Examenul do cvallficaţie învăţă- 
toreascâ la seminarul din Sibiiu s’a 
ţinut din 12 până în 20 Iunie v. a. c. 
sub prezidiul comisarului conzistorial 
Dr. George Proca9 azistând ca repre
zentant al guvernului d-nul Dr. Petru 
Ionescu conzilier de secţie în ministerul 
de culte şi instrucţie publică. S’au su* 
pus la examen 38 de candidaţi, dintre 
cari 33 au prestat examenul cu succes,
4 candidaţi au fost avizaţi la examen 
de corigenţă din câte un obiect în luna 
Decemvrie, iar un candidat a fost avi
zat la repeţirea examenului întreg 
peste un an. Dintre cei ce au prestat 
acest examen 9 candidaţi sunt absolvenţi 
de teologie. Candidaţii cari au obţinut 
diplome de învăţători sunt următorii a) 
absolvenţi de pedagogie: Victor Bârsan, 
Ilie Brad, Cornel Bran, Virgil Bran, 
Ioan Brancovean, Alexandru Câmpean, 
Leonte Oomşa, Pompiliu Fântână, Va
sile German, George Grozea, Petru II- 
cuş, Aurel Jantea, Ioan Lăpădat, Ioan 
Macarie, George, Mâsariu, Nicolae Mun
tean, Nicolae Nistor, Romul Perlan, Ilie 
Piso, Pavel Savu, Ilie Terchilă, Vasile 
Voicu, şi Ioan Vulcuţ. b) absolvenţii de 
teologie: Aurel Băciiă, Ioan Bărbat, 
Alexandru Brotea, Nicolae Dragomir, 
Vasile Floca, Mateiu Moruşca, George 
Rimbaş, Aurei Ştefan, Silviu Ţeposu. 
Dşoara Zeo Feier din Brad şi-a nostri- 
ficat diploma.

Adunarea cercnală a despărţămân
tului Seini al »Asociaţiunei pentru lite
ratura şi cultura poporului român«, 
Împreunată cu concert şi petrecere cu 
dans — anunţată Jpe 12 Iulie a. c., la 
Seini —, din cauza doliului general, se 
amână până la sfârşitul aceleiaşi luni.

- - Concertul împreunat ca petrecere, 
ce era să se ţină în Şimlea la 12. crt. 
st. n., din cauza doliului general pe 
urma morţii neuitatului nostru cliro- 
nom Alteţa sa Francisc Ferdiuand şi a 
soţiei sale Sofia princesă de Hohenberg, 
se amână. Despre terminul nou ai concer
tului şi petrecere!, on. public va fi avi
zat pe cale ziaristică. — Şimieu la 4 
Iulie s. n. 1914. — Comitetul aranjator.

Telefonai fără fir. Societatea Mar* 
coni continuă, cu bun rezultat, încer
cările de a comunica prin telefonul fără 
fir între Anglia şi America. Societatea 
speră, că în anul viitor, sau începând 
chiar din toamna acestui an se va pu
tea stabili o legătură radio-telefonică 
regulată intre cele două continente.

Ucigaşii părintelui Balamace din 
dori ţa au fost liberaţi — după cum

| 0 informată »Minerva« — de cătră o 
| trupă de răsculaţi, cari luând In stă

pânire oraşul Elbasan, au liberat, fără 
a fl fost judecaţi şi condamnaţi, pe 
criminalii intre cari era şi un mitro
polit grec.

Atentat zădărnicit contra regalai 
Angliei. Alaltaeri s-a prezentat la 
garda palatului Bucklngham din Lon
dra o femee, spunând, că ar voi necon
diţionat să fie primită în audienţă de 
rege. Purtarea ei însă i-a părut de 
tot suspectă comandantului gardei, 
care sub cuvânt că va vorbi cu can
celaria de cabinet, a lăsat pe femea 
să aştepte, în timp ce el a telefonat 
cazul poliţiei. Imediat şi-au făcut 
apariţia câţiva detectivi, cari luând 
pe femee la cercetări, i-au găsit !n taşca 
pe care o avea la mână, două revolvere în
cărcate. Au luat-o apoi în automobil şi 
au dus-o la poliţie.

0 groaznică catastrofă se anunţă 
din New-York. Pentrucă să înainteze 
mai repede lucrările pentru construi
rea unei căi ferate subterane, inginerii, 
cu toate admonierile şi protestările 
locuitorilor, foloseau dinamită pentru 
prăbuşirea pământului, fapt care a fă
cut să sguduie din temelie mai multe 
clădiri, pe sub cari înaintau lucrările. 
Alaltaeri, îu urma unei detunături de 
dinamică s-a prăbuşit o casă cu 7 
etaj ii, care întreagă era închiriată de 
muncitori. Până seara au fost scoase 
de sub dărâmăturile ciâdirei prăbuşite 
peste 50 de cadavre, între cari se crede 
că vor fi şi cetăţeni ungari, deoarece 
partea cea mai mare a acelui cartier 
era locuită de emigranţi din Ungaria.

Din Braşov şi Ţara-Bârsal.
Examenele elevelor din interna- 

tul-orfelinat din Braşov va avea loc 
mâine, Marţi in 24 1. cor. în grădina 
internatului. Atragem din nou atenţiu
nea publicului românesc asupra acestor 
examene, cari din an în an devin tot 
mai atrăgătoare.

Parastas. In toate bisericile ro
mâne din Braşov s’au oficiat eri paras
tase întru odihna de veci a sufletelor 
răposaţilor în Domnul: Arhiducele Franz 
Ferdinan J şi soţia sa ducesa de Hohen
berg. Elevii şcoalelor medii şi corpul 
profesoral al acestor şcoli au luat parte 
la parastasul oficiat de preotul militar 
Hociotă şi de părintele Mereţ in bise
rica din cetate, iar elevii şcoalelor pri
mare în biserica Sf. Nicolae, în care li- 
turgia şi parastasul au fost oficiate de 
preoţii Dr. V. Saffcu, L Prişcu şi Dr. N. 
Stinghe asistaţi de diaconii G. Muşlea 
şi N. Furnică, Cântările de parastas au 
fost executate în mod înduioşător de 
corul mixt al bisericii sub conducerea 
măiestrului Dima.

Încheierea anului şcolar la şcoa
lele noastre centrale primare s’a serbat 
eri în sala festivă a gimnaziului. Dis
cursul ocazional l-a rostit directorul 
şcoalei primare de băeţi d-1 Ştefan Po- 
povici, după care a urmat premiarea 
elevilor distinşi.

„Legenda lui A. Viaicu«“ Reamin
tim publicului nostru că Simfonia „Le
genda lui Vtaicu*, compoziţia celebrului 
violonist Ioan /. Barbu, se poate auzi 
în zilele aceste Iu stabilimentul «Urania- 
Rino», unde Simfonia va fi executată 
chiar de autorul Barba, cu acompania
ment de plano şi 40 de proect luni lu
minoase din viaţa lui Viaicu.

Aseastă muzică divină închinată 
nemuritorului Viaicu o va savura în
treaga Transilvanie, in toate oraşele 
unde maestrul Barbu va face ca fiecare 
om să retrăiască cele mai frumoase 
clipe în armonia divinei muzici Închi
nată neuitatului Aurel Viaicu.

Poşta Redacţiei.
D M  L. M. în B:
Un jurnal e astăzi pânea de toate zile

le a oricărui inteiectual. In mijlocul frămân
tărilor noastre mai ales pressa e singura 
tribună, de pe care se mai pot răspândi 
credinţele neamului nostru. Ea e o instituţie 
cu mult superioară instituţiei Dvoastră In 
consecinţă nu ne îndoim, că sunteţi de acord 
când aşteptăm obolul Dvoastră pentru insti
tuţia noastră. A da Gazeta gratuit când aici 
se cheltueşte pe lângă grozavul capital in
telectual şi sume enorme de bani, ar fi o eti- 
dare a credinţei ş-a alipirei pe care o dato
răm cu toţii steagului care trebue să rămână 
şi să piară deodată cu acest neam.

E dureros, foarte dureros că la noi 
nu se dă atenţia cuvenită pressei. Şi mai 
ales nu Înţelegem pe aceia cari au rămas 
în restanţe de speriat cu taxa abonamentului

A ceti un jurnal abonat, fără a-1 plăti, e 
tot atât cât a-ţi însuşi pe nedrept un obieot 
strein.

Căci trebue să se admită că acest jurnal 
e tot aşa un produs al muncii, al unei munoi 
cinstite şi ruinătoare de creeri In aceiaş timp, 
ca orice alt obiect eşit din atelierul cutărui 
cetăţean de omenie.

Şi totuşi nu înţelegem de ce dreptul de 
proprietate al unui jurnal n-ar merita res
pectul cuvenit.

D-ta eşti om cult, stimate domn, cre
dem că ne-ai Înţeles. De aceasta ne vom 
convinge de sigur in curând, când vom pri
mi cele 24 cor. abonamentul D-voastră.

Proprietar :
Tip. A  Mureşianu : Brarisce & Oomp

Redactor responsabil:
Ioan Brotea.
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Singurele băi (scalde) şi ape minerale româneşti 
— ——__în Ungaria. . , .-—

l la i le  d e la  S â n g e o rg in l-ro m â n  (O lă h s z e n tg y o rg y , B e s z te rc z e - 
—  Naazod m egye) cu a p e le  m in e ra le  „ H  E B E “. -

L a poalele munţilor nordici ai Transilvaniei, în o vale romantică cu clima 
subalpină, se află comuna curat românească Sângeorgiul român, în a  cărei proprietate 
sunt izvoarele de apă minerală, care în comerciu poartă numele de „H E  B Etf.

Apa „HEBE“, pentru cantitatea mare de carbonat de sodiu, clorure metalice şi 
acid carbonic ce conţine, ocupă loc de frunte între cele mai renumite ape minerale din 
Europa. Se întrebuinţează ca cură de beut cu cel mai mare succes la toate boalele 
acute şi cronice de stomac şi intestine, la constîpaţie cronică, la iperemie de ficat, la 
disolvarea pietrelor de beşică, biliare şi de rinichi, emaroide, labenoragieşicataredemltră.

Ca bae (scaldă) influinţeazâ minunat resorbirea exudatelor pîeuritice, peritoni- 
tice, parametritice etc. precum şi deosebitele boale de piele.

Băile s e la 15 Mai s t  ni
O mulţime de o d ăi corăspunzător mobilate stau la dispoziţia pubîicului cu 

preţul de 2—5  c o r. l a  z i ,  în hotele şi vile.
înainte de sezonul mare. dela deschidere până la 1B Iunie şi după sezonul mare 

dela 25 August până ia 30 Sept. a tâ t la băi cât şi la odăi se da o reducere de 3 0 ^

B ia.că,tă.rie fo a r te  Tcnaja.a îşi ie f t in ă .-
Onoratului public îi stau la dispoziţie: jurnale, bibliotecă, piano şi tenis. Parc 

şi alee (promenadă) pe terenul băilor. Locuri de excursiune în înalţii munţi din veci., 
nătate. Muzica permanentă.

Preţul unei băi caide de clasa I. K 1*20, de clasa II. I cor.
Calea ferată ara staţiune în loc, unde în orice timp stau trăsuri comoade la 

dispoziţia onor. public.

P r o s p e c t e  t r i m i t e  f r a n c

19-25

D irecţiunea băilor.
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Am onoare a aduce Ia cunoştinţa On. public ca cât de 
curând voi deschide în

BRAŞOV,  Strada Mihael Weis Nr. 18,
magazinul meu cu CIASORNIOE şi obiecte de aur şi argint. 
Rog sprijinul On. public.

Cu toată Stima ;

' ____________  k 5 p e  â r p â d .

. . . ? D £  U N D E ? . . .
S i  NE PROGDRiH HAINELE 
PENTRU PRIMĂVARĂ ŞI V A R iî

9^  D e la  firm a  ro m â n e a s c a  ’"fag

GEORGE SZOCS
în magazinul de croitorie modernă de bărbaţi 

daţi comandele în

Braşov, Strada Mihael Weisz Nr. 10
Ol casele pnprii( dacă doriţi a vă îiubrăca elegant şl efiin
La mine în prăvălie se găsesc stofele cele Pentru 

croială bonă 
garantez

mai bune de lână englezească şl fabricate
In tară şi cea mai mire parte din acestea
pot vinde sub preţnl original.
18 ÎOÎjî mandă d̂pro- bâ la mine, uzând de to- ate avantajele sus zise» şl Yăzându-vă cu plăcere

Cu stimă.
GEORGE SZÖCScroitor civil şi militar.

A v i s.
Pentru a p ă ră to r  (scut) p n e u m a tic  pentru automobile’ 

motoare şi velocipede, Sanie cu mecanism de a o mâna cu 
piciorul. Mecanism de apărare pentru căi ferate şi tramvai 
pentru ori ce fel de accidente.

Maşină de bucătărie care cu acelaş combustibil se şi ilum
inează aducând o economie de 5 0 # .  Am patente.

Caut un tovarăş căruia să le vând, sau să le predau cu licenţă.
Informaţii mai de aproape se pot lua dela

M. Schromm, mehanic,
Rraşovul-vechi Strada Lungă Nr. 27. ie -5 0

BD

Un tinăr cu maturitate
caută pe cineva care s’ăl 
înveţe îu 2-8 luni lim ba  
r o m â n ă .

înştiinţări sub Sz. L. 
Braşov Str. Lungă Nr. 9. 
Parter. ^

T o t s o lu l d e :

poame proaspete şi 
zarzavaturi, cartofi
trimite cu preţuri ieftine.

Robert Rad6,
ÎN UYVIDÎ1K.

La cerere trim it preţ curente. 
Hog corespondenţa în limba nem
ţească ori maghiară. 4-3

COOPERATIVA AZU&A
Societate de producţiune şi consumaţiune

Cooperativa Azuga.
Magazin de coloniale, manu

factură şi fierărie în Azuga (Ro
mânia) caută un

Contabil ■ bilanţier,
român, care să cunoască şi limba 
germană.

Se vor preferi cei ce au prac
ticat în afaceri de acest fel.

KISS MIKLOS,
Succesorul lnl Mii 1 Ine r Jfisz ef.

Atelier de împletituri coşuri, 
panere şi mcbile de trestie.

Braşov, Strada Orfanilor Nr. 26.
Execută toate lucrările de 
branşa aceasta, foarte du
rabile şi frumos făcute pe 
lângă p r e ţ u r i  s o l i d e .

La cerşre trimit preţ curent.

Hotel şi Cafenea „M E T R 0 P 0 L”.
Am onoarea a  aduce la cunoştinţa On. public din Braşov şi jur, 

şi On. oaspeţi din România că am luat în antreprisă.

Hotelul şi cafeneaua „Metropol”
B ra ş o v , S tra d a  N e a g ră  g r«  2 .

renovat şi aranjat cu to t confortul necesar. 2f0 camere.
Rog cu toată căldura Onor. Domni şi Dame din România a 

cerceta Hotelul în sesonul de vară.
Asigurând pe Onor. visitatori de un serviciu prompt şi cu aten
ţiune, sper că vei fi sprijinit în nona mea întreprindere cu de

osebire din partea On. pnblic românesc.
Cu toată stima

Iancu Axente.

M inisterul A griculturei şi ăl D om eniilor D irecţia  
____________________A griculturei.___________________

Publicaţiune.
Ministerul publică spre cunoştinţa Generală că în zriua de 4 

Sept. 1914, orele 9 dimineaţa, se va ţine un concura pentru aoorda- 
darea a 3 burse pentru învăţarea în străinătate a următoarelor ştiinţe 
agricole.

O bursă pentru Agricultura Gendrală.
„ „ „ Horticultură.
» „ „  G-eniu Rural şi Maşini Agricole.
Bursele se acordă pe timp de trei ani cu începere dela 1 Oct.

1914,
In  caz când cursurile se vor prelungi peste trei ani, bursa 

continuă până la durata provazută de regulamentul şcoalelor respec
tive.

Bursele sunt de 3000 lei anual şi se plătesc trimestrul prim 
anticipaţie.

Bursele se acordă la şcoalele urm ătoare:
a) , Pentru agricultura generală, la una din şcoalele din Franţa 

cau Germania.
b) . Pentru Horticultură, la una din şcolile din Franţa sau

Belgia.
c) . Pentru Geniu Rural şi Maşini Agricole; la institutul Naţi- 

nal Agronomic din Paris Staţiunea de încercări a maşinelor agricole 
de sub Direcţiunea D-lui Ringelman.

Concursul va avea loc în localul şcoalei de Agricultură dela 
Herăstrău.

Condiţfunl de admitere la concurs.
1) Să fie român sau naturalizat.
2) . Să fi satisfăcut serviciul Militar.
3) . Pentru agricultura generală şi pentru Horticultura, candi

daţii trebue să posede diploma absolvirea cursului teoretic ai şcoalei 
da Agricultură dela Herăstrău, sau bacalaureatul: iar pentru Geniu 
Rural şi maşini agricole, diploma şcoalei de Poduri şi Şosele sau 
licenţa în Matematici.

Concursul va consta ; în probe scrise şi probă orală,
Probele scrise snnt eliminatorii şi vor cuprinde;
1) . Pentru agricultura generală: Un subiect din Botanică Un 

subiect zoologic. Un subiect din Chimie.
2) . Pentru Horticultură: Un subiect din Botanică cu aplicaţiuni 

horticale. Un subiect din Chimie cu aplicaiiuni Horticole. Un subiect 
din Desemn ca aplicaţiuni Horticole.

3) . Pentru Geniu Rural şi maşini Agricole: Două chestiuni: 
Una din mecannică şi alta  din analiza matematică.

In afară de aceasta, pentru fie care specialitate, candidaţii vor 
mai avea si o compoziţie în  limbele Franceză şi Germană.

Probele orale vor cuprinde:
1) . Pentru agricultura generală: Chestiuni de Chimie Botanică 

şi Zoologie.
2) . Pentru Horticultură: Chestiuni din Botanica cu aplcaţiuni 

la Hnrticultură. Chestiuni din chimie cu aplicaiiuni la Hnrticultură: 
Chestiuni din Entomologie şi Parazitologie cu aplicaţiuni la Horticultură.

3) . Pentru Geniu Rural: Chestiuni din mecanică şi analiză 
matematică.

Cererile de admitere la concirs se vor prim i la Ministerul de 
agricultură până la 27 Aug. 1914 inclusiv.

Absolvenţii şcoalei de agricultură dela Herăstrău ce se vor 
prezenta la specialităţile Agriculturei generale şi Hortioulturei: vor 
avea la media generală un punct mai mult, drept cota a diplomei 
faţă de bacalaureat.

Notele vor merge pentru fiecare probă dela 0 —20.
Candidaţii ce vor fi declaraţi reuşiţi la concurs sunt ţinuţi a şi 

lua faţă de Minister, următoareie angajamonte.
1) , Ca în terminul provăzut de regulamentele şcoalelor sau 

instituţiunilor unde vor fi trimişi să ia diploma sau titlul decernat 
absolvenţilor meritoşi, In timp de vacanţă să facă stagiu la unul din 
stabilimentele mari de viticultură.

2) . Că după întoarcerea lor în ţară vor servi Ministerului, dacă 
va aveanevoe, oel puţin 5 ani cu un salariu potrivit titlurilor ce vor obţine.

3) , Că în caz de neîndeplinire a uneia din cele două condiţiuni 
anterioare, sunt datori să restitue Statului sumele pe cari le va fi 
cheltuit cu întreţinerea lor In străinătate.

RECLAME!! Pentru introducerea
F o to g ra fiilo r  n o a str e  de prim a c la să  liferăm:

6 fotografii fine pe cărţi de visită cu K 5
3 Cabinetfotografii „ „ 6

.a t e l i e r  O -x e in er
T e l e f O n  3 2 2 -  — B R A Ş O V ,  S t r .  P r u n d u l u i  

Preţurile de sus sunt valabile numai până în 15 Iulie a. c.

de grădină proaspete, din 
grădinăriile lui Martin Hor- 
vath, Krisbav, Klg, cu 1 
c<5r. 20 bani se capătă 
zilnic la Magazinul lui 

H enrich Zintz.

H I X I L !
Mijlocul eel mai modern pentru spălat,

— cu care se pot spăla rufele ca zăpada. —
Pe lângă aceasta perfect de bun care nu aduce nici o strică

ciune la rufarie.
Reprezentant pentru BRAŞOV: A n d r e a S *  B r e n e r ,
4—24 Telofou 113. Strada Orfanilor Nr. 31.

TIPA RU L TIPGGRAFEH A. MUREŞIANU BRANI3CE & COMP BRAŞOV.


